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У Мін ску так са ма ёсць мес цы, дзе жы-

ве так зва ны genіus locі, дух го ра да — і 

ад но з та кіх мес цаў, без умоў на, Паў ноч-

ны за ву лак, які зна хо дзіц ца ка ля пло шчы 

Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча, не па да лёк ад гіс-

та рыч на га прад мес ця «Гру шаў ка». Каб 

тра піць сю ды, трэ ба пад няц ца ад стан цыі 

мет ро па вы со кай лес ві цы — і гэ та так са-

ма ства рае ад чу ван не асаб лі вай ат мас фе-

ры, ад га ро джа най ад су час на га го ра да. 

Бо тут за ха ва ла ся ўні каль ная драў ля ная 

за бу до ва па чат ку ХХ ста год дзя, уне се ная 

ў Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Жы лі 

тут на па чат ку су пра цоў ні кі чы гун кі — для 

іх і быў ство ра ны за ву лак, у 1920-х ся лі-

лі ся ма ла дыя паэ ты і пісь мен ні кі... Сён-

ня тут мно гае змя ні ла ся — неш та знік ла, 

неш та пе ра бу да ва на... Але гіс та рыч нае 

аб ліч ча за ста ло ся. І вось на Дзень го ра да 

для мін чан быў зроб ле ны вы дат ны па да-

ру нак — у Паў ноч ным за вул ку ад крыў ся 

но вы му зей, экс па зі цыя яко га рас па вя дае 

пра гіс то рыю Паў ноч на га за вул ка і Гру-

шаў ска га прад мес ця.

Экс па зі цыя раз мяс ці ла ся ў трох драў ля ных 

бу дын ках — яны бы лі пе ра не се ны на но вае 

мес ца з-за бу даў ніц тва мет ро і пе ра да дзе ны 

Ме ма ры яль на му му зею-май стэр ні За іра Азгу ра, 

фі лі ялам яко га і з'яў ля ец ца но вы му зей. Экс-

па на ты пад рых та ва ны су мес ны мі на ма ган ня мі 

му зея-май стэр ні За іра Азгу ра, Му зея гіс то рыі 

го ра да Мін ска і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея 

на род най ар хі тэк ту ры і по бы ту.

У пер шым з да моў раз мяс ці лі экс па зі цыю 

«Сі лу э ты ста ро га Мін ска: Паў ноч ны за ву лак і 

Гру шаў скае прад мес це». Там мож на ўба чыць 

ПА ДА РОЖ ЖА 
У Паў ноч ным за вул ку Мін ска

У Шчу чы не ад бы ло ся ўра чыс-

тае за вяр шэн не ўні каль на га 

пра ек та, пры све ча на га ста-

ра жыт ным ся дзі бам Бе ла ру сі. 

Апош нім то мам вы дан ня ста ла 

кні га з апі сан нем сла ву тас цяў 

двух ра ё наў Гро дзен шчы ны — 

Смар гон ска га і Шчу чын ска га. 

Аў тар уся го цык ла — зна ка-

мі ты края знаў ца, док тар бія-

ла гіч ных на вук, да след чык 

Ана толь Фе да рук. На жаль, 

ле тась яго не ста ла. Ён пай-

шоў з жыц ця ва ўзрос це 83 га-

доў. Але ма тэ ры ял, які са браў, 

пра цяг вае вы хо дзіць з дру ку. 

У Вы да вец кім до ме «Звяз да» 

ўба чы лі свет два та мы яго 

пра ек та. Прэ зен та цыя апош-

ня га то ма прай шла ў бы лым 

па ла цы Друц кіх-Лю бец кіх, гіс-

то рыя яко га так са ма ўвай шла 

ў кні гу. Па лац — адзін з ня мно-

гіх ста ра жыт ных аб' ек таў, які 

поў нас цю ад ноў ле ны і да ступ-

ны для на вед валь ні каў.

Па лац мож на на зваць ві зіт най 

карт кай Шчу чын ска на ра ё на. Ён 

па бу да ва ны на пры кан цы ХІХ ста-

год дзя. Доў гі час бу ды нак быў без-

гас па дар чым, але дзе сяць га доў 

та му тут па ча ла ся рэ кан струк цыя 

за кошт бюд жэ ту. За два га ды па-

лац зноў на быў ве ліч ны вы гляд, і 

ця пер тут раз ме шча ны цэнтр дзі-

ця чай твор час ці. Та му ла гіч на, што 

прэ зен та цыя кні гі аб мяс цо вых ся-

дзі бах пра хо дзі ла ме на ві та ў та кім 

зна ка вым мес цы. Уні каль най мож-

на лі чыць і асо бу аў та ра.

— Док тар бія ла гіч ных на вук, да-

след чык ста ра жыт ных ся дзіб Ана-

толь Та ра са віч Фе да рук на пра ця гу 

мно гіх дзе ся ці год дзяў са ма стой на 

абы шоў усе тыя ад ра сы, пра якія 

рас ка заў у сва ім пра ек це. Ён па-

да рож ні чаў з фо та апа ра там, з на-

тат ні кам, фік са ваў усё, што мож на 

бы ло знай сці не толь кі на мес цах 

іс ну ю чых зам каў, па ла цаў, але і 

там, дзе ад бы лой ве лі чы за ста лі-

ся толь кі рас лі ны. Ён та кім чы нам 

рэ кан стру я ваў у свя до мас ці сва іх 

чы та чоў гэ тыя мяс ці ны, што кож ны 

мог уя віць, якое жыц цё там ад бы-

ва ла ся, якія пры во зі лі рас лі ны, якія 

ства ра лі гер ба рыі, якія бы лі ка лек-

цыі жы ва пі су, мас тац тва, кніж ныя 

і ар хіў ныя ру ка піс ныя збор ні кі. Ён 

вель мі шмат пра ца ваў з за меж-

ны мі ар хі ва мі, быў да свед ча ны ў 

част цы кры ні цаз наў ства па гіс то-

рыі ся дзіб, — па ве да міў ды рэк-

тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да-

вец ка га до ма «Звяз да», стар шы-

ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

Як ака за ла ся, лі та ра тур ная 

спад чы на Ана то ля Фе да ру ка да-

во лі ба га тая. Ад на з пер шых яго 

кніг — «Са до ва-пар ка вае мас тац-

тва Бе ла ру сі» — вый шла яшчэ на-

пры кан цы 80-х га доў. З тае па ры 

ён ак тыў на вы да ваў вы ні кі свай го 

да сле да ван ня і пра цяг ваў па да-

рож ні чаць па Бе ла ру сі.

— У вы да вец тве «Звяз да» вый-

шлі дзве яго кні гі, пры све ча ныя 

ста ра жыт ным ся дзі бам Гро дзен-

шчы ны. Апош ні том пры све ча ны 

Смар гон ска му і Шчу чын ска му 

ра ё нам. Я спа дзя ю ся, што мы і 

на да лей бу дзем вы да ваць спад-

чы ну Фе да ру ка, без умоў на, у яго 

рэ дак цыі, але з сён няш ні мі звест-

ка мі пра тыя ці ін шыя мяс ці ны, — 

за зна чыў Алесь Кар лю ке віч.

Най больш цес нае су пра цоў ніц-

тва аў та ра ад бы ло ся з на ву ко вым 

рэ дак та рам пра ек та, да цэн там 

Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі-

дэн це Воль гай ПА ПКО. Яна зай-

ма ла ся пра вер кай дат, ім ёнаў, 

па дзей, на зваў ма ёнт каў, шу ка ла 

ста ра жыт ныя здым кі.

За 10 га доў су мес най ра бо ты 

ад рэ да га ва на ка ля па ў та ры ты -

ся чы ста ро нак са ма га грун тоў на га 

тво ра Ана то ля Фе да ру ка аб ся дзі-

бах Бе ла ру сі. Ён апі саў Мін скую, 

Брэсц кую і Гро дзен скую воб лас ці. 

І ка лі на пер шыя два рэ гі ё ны прый-

шло ся па ад ным то ме, то на Гро-

дзен скі — аж но пяць. Ака за ла ся, 

што тут больш за ўсё ста ра жыт ных 

ся дзіб і пар каў. Да рэ чы, ме на ві та 

з рас лін і па ча лі ся да сле да ван ні 

Фе да ру ка.

— Ана толь Та ра са віч у 80-я га-

ды пра ца ваў на мес ні кам ды рэк-

та ра ба та ніч на га са ду Ака дэ міі 

на вук, а ў той час на ву коў цы ез-

дзі лі па рэ гі ё нах, да сле да ва лі эк-

за тыч ныя рас лі ны на ста ра жыт ных 

ся дзі бах. У рам ках гэ тай ра бо ты 

ў яго з'я ві ла ся ці ка васць да са міх 

ся дзіб, ён ра біў здым кі. Та му ў яго 

кні гах мы ба чым, што ад бы ва ла ся 

на тых ся дзі бах на пра ця гу гіс то рыі 

і што ёсць ця пер. На жаль, мно гія 

стра ча ны. Не ка то рыя ад ноў ле ны і 

па ча лі пра ца ваць як му зеі, не ка то-

рыя вы ка рыс тоў ва юц ца як баль-

ні цы, шко лы, у не ка то рых на ват 

жы вуць лю дзі.

На дум ку Воль гі Па пко, ся дзіб-

ныя да сле да ван ні ма юць і прак-

тыч нае зна чэн не. Пра цяг ва ец ца 

вы ву чэн не рас лін пар ка вай тэ ры-

то рыі. Па коль кі ўла даль ні кі ся дзіб 

вы са джва лі тут эк за тыч ныя рас-

лі ны, зна хо дзяц ца ама та ры, якія 

ез дзяць ту ды і збі ра юць на сен не. 

Пра віль ная ра бо та ў гэ тым кі рун ку 

маг ла б уз ба га ці ць на шы бе ла рус-

кія ланд шаф ты і пар ка выя зо ны, 

лі чыць на ву коў ца.

Так са ма гэ тыя вы дан ні мож на 

ска рыс таць пры скла дан ні гіс та рыч-

най да вед кі пра тую ці ін шую ся дзі-

бу. Гэ та па трэб на пры на быц ці та кіх 

аб' ек таў у арэн ду або ўлас насць. 

У свой час аў тар кніг кан суль та ваў 

ула даль ні каў ся дзіб, да па ма гаў у 

рэ стаў ра цыі і быў спе цы я ліс там, 

яко га ве да лі па ўсёй кра і не.

На жаль, пе ра важ ная боль-

шасць сла ву тых ма ёнт каў стра-

ча на аль бо раз бу ра ец ца. У двух 

ра ё нах з больш чым 40 апі са ных 

аб' ек таў дзей ні чае толь кі 5-6 ста-

ра жыт ных ся дзіб, са мыя знач ныя 

з якіх — гэ та Шчу чын скі па лац 

Друц кіх-Лю бец кіх і му зей-ся дзі ба 

Агін ска га ў За лес сі. Мяс цо выя ўла-

ды шу ка юць шля хі іх за ха ван ня. 

На прык лад, сён ня вы ра ша ец ца 

пы тан не па па ла цы Чац вяр цін скіх 

у га рад скім па сёл ку Жа лу док. Ве-

ліч ны двух па вяр хо вы бу ды нак з 

ман сар дай раз ме шча ны ў цэнт ры 

ста ро га пар ку. Ка лісь ці яго на быў 

ра сі я нін, але ўмо вы па ад наў лен ні 

не вы ка наў, та му ёсць су до вае ра-

шэн не па вяр тан ні па ла ца ў дзяр-

жаў ную ма ё масць. Пры вы ра шэн-

ні ўсіх пы тан няў з аб' ек там бу дзе 

пра цяг вац ца ра бо та на да лей.

— Мы бу дзем пра ца ваць з гэ-

тым па ла цам, бу дзем шу каць 

маг чы масць збе раг чы та кія аб' ек-

ты. У гэ тым сэн се кні га «Ся дзі бы 

Гро дзен шчы ны», у пры ват нас ці 

з апі сан нем Шчу чын ска га ра ё на, 

да во лі грун тоў ная, — лі чыць стар-

шы ня Шчу чын ска га рай са ве та 

Ган на ХВЯ ДЗЮК. — Вось у нас 

у Вя лі кім Ма жэй ка ве зна хо дзяц ца

эле мен ты ся дзі бы Гур но фель, Дэ м-

бра ва — так са ма толь кі рэшт кі... 

І нам важ на за ха ваць гэ та. Тое, 

што ёсць, зно сіць не пла ну ем. Ёсць 

па гро за зні шчэн ня на ту раль ным 

шля хам, мно гія ме на ві та та кім чы-

нам раз бу ра юц ца. Ка неш не, хо чам 

за ха ваць усё.

А між тым, на тэ ры то рыі та го ж

Шчу чын ска га ра ё на ня ма ла сла ву-

 тых мяс цін. На прык лад, у вёс цы 

Но вы Двор быў ма ён так вя до май 

бе ла рус кай паэ тэ сы і пісь мен ні цы 

Эла і зы Па шке віч, якая дру ка ва -

ла ся пад псеў да ні  мам Цёт ка і 

вы да ла пер шы бе ла рус кі бук вар 

для дзе так. Яна па ха ва на ў сва ёй 

вёс цы, мяс цо вая шко ла но сіць імя 

паэ тэ сы, а вось ся дзі ба не за ха ва-

 ла ся. Па сло вах на мес ні ка ад дзе-

ла аду ка цыі Шчу чын ска га рай-

вы кан ка ма Жан ны МЯЦЬ КО, у 

кні зе Ана то ля Фе да ру ка шмат ін-

фар ма цыі аб ся дзі бе Па шке ві чаў, 

аб якой у Шчу чы не на ват не ве да лі. 

Та кім чы нам, кні га да па мо жа пры 

пад рых тоў цы да на ву ко ва-прак-

тыч ных кан фе рэн цый, якія звя за ны 

з да сле да ван нем ста ра жыт ных ся-

дзіб. Так са ма вы дан не ста не ці ка-

вым і ў аса біс тым пла не як на па мін 

аб ма лой ра дзі ме, яе гіс та рыч ным 

мі ну лым. «Школь ні кі бу дуць чы таць 

кні гу і, маг чы ма, больш бе ражлі-

ва ста віц ца да та го, што мы ма ем. 

Праз гіс та рыч ную па мяць абу джа-

ец ца лю боў да род на га краю», — 

упэў не на Жан на Мяць ко.

Аб гэ тым свед чыць і вы стаў-

ка дзі ця чых ма люн каў і ма ке таў, 

якія бы лі прад стаў ле ны пад час 

прэ зен та цыі. Ра бо ты ад люст роў-

ва юць сла ву тас ці Шчу чы на і Гро-

дзен скай воб лас ці. Як рас ка за ла 

на стаў нік Дзі ця чай шко лы мас-

тац тва Свят ла на БЯ РОЗ КІ НА, 

дзе цям та кія аб' ек ты вель мі ці ка-

выя, бо па ра лель на з ма люн кам 

ад бы ва ец ца зна ём ства з гіс то-

ры яй мяс цо вас ці і бу дын ка. Гэ та 

заў сё ды пры цяг вае ўва гу дзя цей,

мно гія га на рац ца ўні каль ны мі 

аб' ек та мі, імк нуц ца з да па мо гай роз-

ных тэх нік пра дэ ман стра ваць сваё 

ба чан не гіс та рыч ных мес цаў.

Маг чы ма, бу ду чае па ка лен не 

не за ста нец ца ўба ку ад лё су тых 

ма ёнт каў, якія дзе-ні дзе яшчэ су-

стра ка юц ца ў рэ гі ё нах кра і ны. Бо 

за ха ваць па мяць, без умоў на, важ-

на, але яшчэ важ ней за ха ваць і 

пры маг чы мас ці ад на віць ха ця б 

рэшт кі гэ тых ся дзіб. Мы ба чым, 

якая знач ная ра бо та вя дзец ца 

ад нос на аб' ек таў гіс то ры ка-куль-

тур най спад чы ны, як ад на ві лі ся 

ста ра жыт ныя за мкі, крэ пас ці, па-

ла цы. Маг чы ма, чар га дой дзе і да 

бы лых ся дзіб, якія так са ма мо гуць 

стаць вя до мы мі ту рыс тыч ны мі і 

са цы яль ны мі аб' ек та мі. У гэ тым 

сэн се да во лі слуш ныя раз ва жан ні

вы ка заў на чаль нік ад дзе ла аду-

ка цыі Шчу чын ска га рай вы кан-

ка ма Па вел ТАР ЧЫН СКІ. Ён на га-

даў, што мно гія аб' ек ты, якія апі са-

ны ў кні зе Ана то ля Фе да ру ка, бы лі 

драў ля ны мі, а праз гэ тыя мяс ці ны 

прай шлі дзве су свет ныя вай ны, ды 

і цэг ла так са ма раз бу ра ец ца. Ча-

сам ад бы ло га за ста ец ца толь кі 

ма лю нак, зды мак аль бо кні га.

— Па куль ідзе га вор ка аб тым, 

каб ад на віць гэ тыя ся дзі бы як 

куль тур ны і ду хоў ны код, — лі-

чыць су раз моў нік. — Мне скла да-

на ска заць, ці мо жам мы ад на віць 

кож ную ся дзі бу за пэў ны час, гэ та 

скла да на і з фі нан са ва га пунк-

ту гле джан ня. Асаб лі ва ў рам ках 

бюд жэ ту ра ё на. Але мож на па фан-

та зі ра ваць, што та кая маг чы масць 

з'я віц ца, бу дуць ней кія спон са ры, 

да стат ко выя срод кі. А што ад наў-

ляць, ка лі толь кі пад му рак? І тут 

мы ад кры ва ем кні гу, ба чым вы яву 

гэ тай ся дзі бы па ста рых здым ках 

ці ма люн ках, яе апі сан не. Ба чым, 

як парк вы гля даў, гас па дар чыя па-

бу до вы — нам ёсць ад куль стар-

та ваць.

Ці гэ та код наш ге не тыч ны, ці 

ваб насць мі ну ла га, але па трэ ба ва 

ўсве дам лен ні гіс та рыч най спад-

чы ны не зга сае, у тым лі ку з бо ку 

но вых па ка лен няў. На ад ва рот, па

сло вах ды рэк та ра ту рыс тыч на га 

ін фар ма цый на га цэнт ра Ка ця ры-

ны БО ДАК, за пыт на гіс та рыч ныя 

марш ру ты толь кі рас це. Іх у Шчу-

чы не не каль кі, у склад ува хо дзіць 

ка ля 30 аб' ек таў гіс то ры ка-куль-

тур най спад чы ны. Най боль шай 

па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца па лац 

Друц кіх-Лю бец кіх, які так са ма не-

ка лі ста яў і раз бу раў ся. А ця пер тут, 

лі чы, ту рыс тыч ная Мек ка, бу ды нак 

жы ве і ра дуе дзя цей і да рос лых.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Вы да вец кі пра ектВы да вец кі пра ект ДУ ХОЎ НЫ КОД 
МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ


